

《猎罪图鉴》热播 “神笔警探”作为特殊警种 全国仅十几人 模拟画像师堪称警界“大熊猫”

《北京青年报》张子渊 李澍坪

日前,热播网剧《猎罪图鉴》谢幕,剧中男主角沈翊作为模拟画像师,在每一次的案件中都起到了至关重要的作用。随着剧集大火,模拟画像师这一职业进入大众视野。

提起中国的模拟画像师,非“神笔警探”林宇辉莫属。退休前,他是中国知名模拟画像师专家,曾是山东省公安厅物证鉴定中心的高级工程师。因曾在央视《挑战不可能》节目中通过模拟画像“刻骨寻人”,受到“华人神探”李昌钰的赞赏而出名。在备受中美两国关注的“章莹颖案”中,林宇辉凭借监控镜头里模糊的、布满马赛克的图像,复原杀害章莹颖的嫌疑人画像,后来嫌疑人克里斯滕森落网,与林宇辉的画像一致性很高。此后,林宇辉又因为“申聪被拐案”中的被拐儿童申聪和人贩子“梅姨”画像,引发“梅姨”画像刷屏式传播。

《猎罪图鉴》播出的这段时间,林宇辉一直都在关注该剧,他很欣喜该剧的播出能够让人们关注模拟画像师这个工作,更高兴这份关注能够有效地给犯罪分子以震慑。



《猎罪图鉴》剧组

全国公安系统仅十几人

“《猎罪图鉴》的播出,不仅让老百姓了解我们这个群体的工作,也让有犯罪动机的人知道,有我们这些画像师的存在。”林宇辉说,这是对搞模拟画像的一群人的认可。

鲜为人知的是,《猎罪图鉴》中的男主角沈翊正是以林宇辉为原型,但林宇辉称,自己并未深度指导该剧的拍摄,剧中各种案件都是编剧通过查询网络资料改编而成。电视剧播出后,也有不少人提出质疑:是不是过于“神化”模拟画像师。对此,林宇辉表示,“这部剧是真实的,不是凭空捏造的,但在情节上有一些‘夸张’。”他举例说,剧中一段监控拍到一位戴口罩的犯罪嫌疑人,模拟画像师沈翊用36个骨点成功画像,“其实只需要6个点就可以画像,不过这个技术因人而异,更厉害的也许3个点就可以。”

林宇辉说,这项工作在刑侦中被称为“模拟画像”,剧中“模拟画像师”的称呼让这个职业更加高大上起来。在他20多年的从业经历中,很多人认为他就是干警察的,说起模拟画像没多少人了解。“人们只知道画像,不知道刑侦中还有画画的专业,其实刑侦画像和画画本来就是两码事。”

“模拟画像师本来就是警察中的‘大熊猫’。”林宇辉说,我国公安系统目前尚未成立专门的模拟画像专业及部门,“现在还达不到每个公安局都有一个模拟画像师,全国就十几个”。

究其原因,林宇辉认为,从最高层面的构建上来说,没有这个部门;再者,模拟画像要求非常严格,必须是对画人像非常熟练的人才有可能。很多地方可能是法医、痕迹兼

职做模拟画像,有案子就画,没案子就不画,这样就不行。

科技难取代模拟画像

虽然被称为是警界的“大熊猫”,但模拟画像师和其他警种其实是一样的,都需要去现场、捕捉资料。

除了观察现场,模拟画像师的工作更多的是靠听。将证人的语言转化成形象,需要强大的形象思维和塑造感。林宇辉说,“我们的脑子就要像电脑一样,将语言转化成画面,再快速组织起来。”

但林宇辉并不担心现在发达的AI技术会取代模拟画像。“模拟画像是智能科技解决不了的,必须靠人的大脑、手笔做出来。”林宇辉说,模拟画像师不只画像,还会读心,温暖的情感永远不会被冷冰的机器替代。

对于模拟画像的未来发展,林宇辉提出一个很重要的方向——“人机结合”。他说,公安警察队伍中有一个图帧技术,专门研究模糊图像。对于模糊视频、残缺视频进行修复,这就是模拟画像需要做的。林宇辉说,“如果这些人里面能有一个懂得人物造型绘画的,那就更有帮助了。”现代科技加上模拟技术,将大大提高办案的效率。当然,模拟画像不是万能的。部分证人连脸型都没看清,自然没办法画。对于模拟画像师来说,只要先确定脸型,在没有其他信息的基础上也可以画像。

“如果有更详细的脸部特征就更好了。比如说,一个人颧骨特别高,那就要考虑,颧骨高的人肯定瘦。一步一步的,确定更多的面部特征,从而画出人像。”林宇辉解释说,除此之外,模拟画像师还要学会引导、启发证人。

在林宇辉看来,成为模拟画像师,需要天赋,更需要努

力。近几年,有不少人找林宇辉学模拟画像。林宇辉明确表示,零基础就开始学模拟画像不现实。做好模拟画像最重要的两点要求,就是感兴趣和扎实的画像基础。基本功达到一定程度,又喜欢模拟画像的,才会开始教专业知识。

明年计划出模拟画像教程

为了能够更好地“传帮带”,林宇辉现在在为求学的学生准备课件。今年年底他计划出版一本传记,主要是他近几年参与的案件,明年计划出一个模拟画像的教程。

除了教学,于2017年底就退休的林宇辉并没有闲下来,他为自己制定的“双百计划”——为一百位革命烈士、一百位失踪儿童义务画像,历时4年终于完成。

2021年,林宇辉在济南举办“致敬百年·为英雄画像”的主题展览,展示了他绘制的130多幅革命烈士画像,为建党100周年献礼。林宇辉对自己这项工作的评价是,“战争年代牺牲的英雄,将他们绘制出来非常有意义。他们是我们的国家的英雄,应该记住他们的面孔。”

为此,山东省退役军人事务厅为林宇辉特别成立山东省革命烈士画像中心,方便其进行下一步工作。林宇辉之后的工作计划,就是将画像烤瓷后贴在烈士墓碑上。前不久他刚为一位烈士进行立碑仪式。

林宇辉还为100多名失踪儿童父母画出孩子长大后的模样。目前,通过这个画像找回的孩子有10多个,且相似度非常高。

“双百计划”虽然完成,但林宇辉表示,未来仍然会帮革命烈士和被拐儿童画像,“退休之后,做点更有意义的事情,让人生更加充实”。

法院公告

2022年4月1日

高超(公民身份号码5224281989****4215):本院受理的原告毛林华诉高超民间借贷纠纷一案,因你下落不明,现依照《中华人民共和国民事诉讼法》第九十五条的规定,向你公告送达(2022)浙0203民初78号民事判决书,限你自公告之日起15日内来本院递交上诉状,并按对方当事人的人数提出副本,上诉于浙江省宁波市中级人民法院。逾期未上诉的,视为放弃上诉权。

宁波市海曙区人民法院

(2022)浙0203民初1398号

冯盛文:章凯与冯盛文民间借贷纠纷一案,本院已经受理。因你下落不明,现依法向你公告送达有关文书,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书、答辩状副本、管辖权异议书、民事裁定书、诉讼费交纳通知书、开庭传票。适用普通程序审理,本案定于2022年6月10日上午9时在本院7楼法庭公开开庭审理,逾期不到庭参加诉讼,将依法缺席判决。

宁波市海曙区人民法院

(2022)浙0203民初1564号

高会元(公民身份号码3623301984****4230):本院受理的原告宁波满义食品贸易有限公司与被告高会元买卖合同纠纷一案,因你下落不明,现依照《中华人民共和国民事诉讼法》第九十五条的规定,向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书、开庭传票。适用普通程序审理,本案定于2022年6月10日上午9时在本院7楼法庭公开开庭审理,逾期未答辩,视为放弃诉讼权利。

宁波市海曙区人民法院

(2022)浙0203民初13182号

万红祥(公民身份号码3302271967****2490):本院受理的原告王建伟与被告万红祥民间借贷纠纷一案,因你下落不明,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书、开庭传票。适用普通程序审理,本案定于2022年6月10日上午9时在本院7楼法庭公开开庭审理,逾期未答辩,视为放弃诉讼权利。

宁波市海曙区人民法院

(2022)浙0203民初859号

赖定蔚(公民身份号码3326261974****157X):本院受理的原告周健雄与被告赖定蔚买卖合同纠纷一案,因你下落不明,现依照《中华人民共和国民事诉讼法》第九十五条的规定,向你公告送达起诉状副本、补充证据材料。限你自公告发出之日起30日内来本院7楼法庭领取相关材料,逾期视为送达。提出答辩状和举证的期限均为公告送达期限后的15日内。并定于2022年6月8日上午9时00分在本院7楼法庭公开开庭审理,逾期未答辩,视为放弃诉讼权利。

宁波市海曙区人民法院

(2021)浙0203民初11063号

慈溪聚贤财制造有限公司、上海淘风信息科技有限公司、慈溪雄鹰建材有限公司:本院受理原告王寿与被告慈溪聚贤财制造有限公司、上海淘风信息科技有限公司、慈溪雄鹰建材有限公司买卖合同纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书、开庭传票。适用普通程序审理,本案定于2022年6月13日上午9时30分在本院7楼法庭公开开庭审理,逾期未答辩,视为放弃诉讼权利。

宁波市海曙区人民法院

(2021)浙0203民初1563号

汪太利(公民身份号码3424251975****4934):本院受理的原告宁波腾锐汽车销售服务有限公司与被告汪太利买卖合同纠纷一案,已审理终结。因你下落不明,现依照《中华人民共和国民事诉讼法》第九十五条的规定,向你公告送达(2022)浙0203民初217号民事判决书。判决如下:

宁波市海曙区人民法院

(2022)浙0203民初1563号

庭判决相关材料,逾期视为送达。提出答辩状和举证的期限均为公告送达期限后的15日内。并定于2022年6月8日上午10时30分在望春法庭公开开庭审理,逾期将依法缺席判决。

宁波市海曙区人民法院

(2021)浙0282民初9715号

河北大博农业发展有限公司、重庆欣泽生态农业有限公司、深圳市巨多鑫电子有限公司、江苏海诚供应链管理有限公司、江苏南通三建集团股份有限公司:本院受理原告慈溪新润国际贸易有限公司与被告慈溪聚贤财制造有限公司、贵州创优科技发展有限公司、河北大博农业发展有限公司、重庆欣泽生态农业有限公司、江苏海诚供应链管理有限公司、南通众汇建筑工程有限公司、江苏南通三建集团股份有限公司买卖合同纠纷一案,现依法向你公告送达(2021)浙0282民初9715号民事判决书。自本公告发出之日起30日内来本院望春法庭领取相关材料,逾期视为送达。提出答辩状和举证的期限均为公告送达期限后的15日内。并定于2022年6月8日上午9时30分在望春法庭公开开庭审理,逾期将依法缺席判决。

宁波市海曙区人民法院

(2021)浙0282民初2819号

宁波市海曙区人民法院

(202